

# Körösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Békéscsaba, II. ker. Szent István-tér 18. szám  
Telefon 60 este 6 órán túl és ünnepnap 409

Felolvasó szerkesztő  
**MIGEND DEZSŐ**

Előfizetési árak: 1/4 évre 6 P, 1 hónapra 2 P  
Egyes szám ára 10 fillér  
Postatakarékpénztári csekk számla: 34.141

## Haladéktalanul megkezd a reformjavaslatok tárgyalását az Imrédy-kormány

A kormányzó úr öfömlétsége Imrédy Béla miniszterelnöknek és kormányának lemondását nem fogadta el. A vezető politikusok kihallgatása során ugyanis megállapította, hogy a szükséges reformok tekintetében nincs lényegbevágó el-

térés a különböző felfogások között s a bizalom a reformok sürgős végrehajtása tekintetében egységesen nyilvánul meg Imrédy Béla iránt. Az Imrédy-kormány tagjai hétfőn délután 5 órakor minisztertanácsra ültek össze s máris meg-

kezdtek a reformjavaslatok előkészítő tárgyalását.

A Nemzeti Egység Pártja kedden este fél 7 órakor tart ülést, amelyen új elnököt választanak és megteszik a szükségessé vált további intézkedéseket.

## Chamberlain Mussolinit keresi fel december hó folyamán

Rosszabbodott a német-angol viszony

Chamberlain angol miniszterelnök a politikai élet karácsonyi szünete alatti látogatást tesz Rómában, ahol Mussolinivel fontos tárgyalá-

sokat akar folytatni az európai gazdasági és politikai kérdésekről. Chamberlain azért akarja Mussolinin keresztül megközelíteni az

európai problémákat, mert a német-angol viszony rosszabbodott, míg a német-olasz viszony javult az utóbbi időkben.

## Dr Bud János bukása a békéscsabai kerületben

Dr Bud János ellen fordult választókerülete  
a Nemzeti Egység Pártjából való kilépése miatt

Egy emberként áll vitéz dr Imrédy Béla reformprogramja mellett a békéscsabai kerület polgársága

A Nemzeti Egység Pártjának békéscsabai választókerületi és városi választmánya vasárnap délelőtt fél 12 órakor a Csaba szálló télikertjében együttes ülést tartott, hogy állást foglaljon a belpolitikai válság ügyében. Az ülésen Horváth Géza ny. ezredes, a NEP vármegyei titkára is jelen volt.

A nagy érdeklődéssel várt értekezleten a választmányi tagok igen nagy számmal vettek részt, sőt sok nem NEP választmányi tag is megjelent, ezeknek azonban dr Galli Károly felszólítására még a gyűlés megnyitása előtt el kellett hagyniuk a termet.

Feszült csendben nyitotta meg az értekezletet a NEP békéscsabai választókerületi elnöke, dr Rell Lajos. Megnyitó beszédét dr Rell Lajos azzal kezdte, hogy a történelmi események sodrában, nagy hullámok között halad a nemzet

hajója. Áldás a Gondviseléstől, hogy a hajó sorsát olyan férfi vezeti, mint vitéz nagybányai Horthy Miklós öfömlétsége.

Az ülés résztvevői e szavaknál felálltak és úgy éljenztek vitéz nagybányai Horthy Miklós kormányzót.

Dr Rell Lajos ezután utalt arra, hogy a hajó tisztjei között belső egyenetlenkedés ütött ki, pedig a vihar még nem szűnt meg: a Rutenföldön véres harcok dülnek és Erdély fölött fekete fellegek tornyosulnak. Ugy véli, hogy a Nemzeti Egység Pártja békéscsabai választókerületi és városi választmányának meg kell szólalnia ezekben a napokban. Hangoztatta Rell Lajos dr, hogy a kerületi és városi választmányának egy emberként kell odaállnia vitéz dr Imrédy Béla mellé.

— Ugy van, úgy van! Oda áll-

lunk! Ott vagyunk mellette! — kiáltották mindenfelől.

Rell Lajos dr ezután kitért arra, hogy egy másik felada is van a választmánynak. Szerinte ez a feladat kényes. Vigyázni kell — mondta — a hozandó határozatra. Nem szeretnénk sebet ejteni azon a magyar érteken, akinek a város sokat köszönhet. Rell Lajos dr hangsúlyozta, szerinte az lenne a legjobb, ha a választmány nem azonosítaná magát a kilépéssel s ezért felkérné dr Bud Jánost arra, térjen vissza a NEP-be és vegyen részt abban a küzdelemben, melyet vitéz dr Imrédy Béla folytat a nemzet jobb jövőjéért s azokért a reformokért, amelyek előkészítésében része van Bud Jánosnak is.

Az ülés több résztvevője ekkor azt kiáltotta:  
— „Nem kell! Mondjon le! Mondjon le!”

Ezután Galli Károly dr, a NEP békéscsabai csoportjának az elnöke szólalt fel. Beszéde elején állást foglalt vitéz dr Imrédy Béla és politikája mellett. Vitéz Imrédy Béla kijelentette, hogy

**a keresztény, nemzeti és szocialista Magyarország felépítése utban van és ez a gondolat minden akadályon keresztül győzni fog.**

Hangoztatta Galli Károly dr, hogy a NEP békéscsabai választmánya Imrédy Béla mellé áll a küzdelemben s ezért táviratot küld Imrédy Bélának s táviratában ragaszkodásáról biztosítja.

Bud Jánosnak a NEP-ből történt kilépésével kapcsolatban előadta Galli dr, hogy a kerületi és helyi NEP-csoport elnökségének az a javaslata, kérjék fel Bud Jánost, revideálja álláspontját.

— „Nem szükséges. Maradjon ott, ahol van” — kiáltották a jelenvoltak.

Galli Károly dr ezután felolvasta azt a táviratszöveget, melyet az elnökség vitéz dr Imrédy Bélának és azt a levélszöveget, melyet dr Bud Jánosnak javasolt elküldeni.

A két szöveg a következőkét hangzik:

„A békéscsabai választókerület Nemzeti Egység Pártjának ma tartott választmányi ülése mély tisztelettel és bizalommal üdvözlöi Nagyméltóságodat és kormányát a nemzetünk jobb jövőjét biztosító reformokért fanatikus hittel vívott férfias küzdelemben és ennek folytatásához a Mindenható áldását kéri.”

„A békéscsabai választókerület Nemzeti Egység Pártjának választmánya ma tartott ülésén mély sajnálattal értesült arról, hogy Nagyméltóságod kilépett a Nemzeti Egység Pártjából. Nagyméltóságod e lépésével nem azonosítjuk magunkat s ezért tisztelettel felkérjük, hogy elhatározását revideálja, térjen vissza pártunkba, mert különben az a sajnálatos helyzet áll elő, hogy széjjelválunk Nagyméltóságod s választókerülete Nemzeti Egység Pártjának útjai.”

### Ellenjavaslatok

Lehotzky Igor szólalt fel ezután. Beszédét azzal kezdte, hogy Bud János dr óriási tehertétel volt már. A NEP csabai csoportja — mint mondta, — az utóbbi választáson sok szemrehányást kapott azért, mert a NEP programjával Bud János lépett fel. Bud János dr mostani eljárását a választmány nem helyeselheti. Az elnök által javasolt szöveget nem

tartja helyesnek. Ellenjavaslatot tett és a következő szövegű levél elküldését ajánlotta:

„A Nemzeti Egység Párt békéscsabai kerületi és városi választmánya folyó hó 27 én tartott együttes ülésének határozata alapján mély sajnálattal arról értesíti Nagyméltóságodat, hogy a Nemzeti Egység Pártjából történt kilépését helyteleníti. Ezzel a lépésével nem ért egyet és emiatt kénytelen Nagyméltóságoddal szemben bizalmatlanságát nyilvánítani. Minthogy pedig Nagyméltóságod e lépésre (választóinak megkérdése nélkül a magyarság sorsdöntő óráiban) határozta el magát, kérjük, hogy a békéscsabai választókerület képviselői megbízólevelét választóinak rendelkezésére bocsátani kegyeskedjék.”

A következő felszólaló Saguly József volt. Kijelentette, hogy személy szerint tiszteli Bud Jánost, de nem járulhat hozzá az elnökség javaslatához. Ő azokat becsüli, akik kitanaknak egy elv mellett. Aki egyszer tagja volt a NEP-nek, az lekötözte magát a NEP eszméi mellett. A keresztény, nemzeti és szociális Magyarorszáért harcolni kell. Bud János kilépett a NEP-ből. Ha most visszalépne, ugysem tudná teljes odaadással szolgálni azokat a célokat, melyekért a NEP küzd. Ismételt hangzott Saguly József, hogy nincs bizalommal az olyan ember iránt, aki egyik napról a másikra megváltoztatja politikai felfogását.

Timkó György szólalt fel ezután, aki tájékoztatást kért arról, hogy mi az oka annak, hogy több képviselő kilépett a Nemzeti Egység Pártjából. A továbbiakban hangsúlyozta, hogy a legfontosabb az, hogy meglegyen az egység. Itt nem a személyeket, itt a nemzetet, a nemzet érdekeit kell nézni.

Koppányi Gyula ref. lelkész emelkedett ezután szólásra. Szerinte sem az elnökség javaslata, sem az ellenjavaslat nem megfelelő. Az Imrédy Bélához küldendő távirat helyes, de a szövegbe bele kell venni, hogy a választmány törhetetlen bizalmáról bizto sítja Imrédyt. Bud Jánoshoz a következő szövegű levél elküldését javasolta:

„A békéscsabai választókerület Nemzeti Egység Pártjának választmánya ma tartott ülésén mély sajnálattal értesült arról, hogy Nagyméltóságod kilépett a Nemzeti Egység Pártjából. Nagyméltóságod e lépését nem kisérijük kritikával, mert egy emberként állunk vitéz Imrédy Béla miniszterelnök ur politikájával mellett. Így tehát politikai utjaink szétjártak.”

Ezt követően Szabó Károly szólalt fel. A vitéz dr Imrédy Bélához küldendő távirat szövegét helyesnek találta. Beszéde további részében annak a véleményének adott kifejezést, hogy Bud Jánosnak meg kellett volna kérdeznie a választópolgárokat, mielőtt elhatározta volna magát a NEP-ből való kilépésre. A békéscsabai választók három ízben mentek harcba Bud Jánosért. A békéscsabai választóknak Bud volt a vezére s most a vezér cserbenhagyta a sereget és ezzel szegyet hozott a seregbe. Elhisszük, — mondta — hogy Bud Jánosnak érdemei vannak, de ha a csapat éléről megfutamodik a vezér, akkor a régi érdemek elvesznek. Bud János ezt tette. Végül hangoztatta, hogy a békéscsabai vezetősége is hibás, mert nem kérdezte meg Bud János

nost, hogy miért lépett ki a NEP-ből. Végül pedig kijelentette, hogy a békéscsabai választók visszakérlik a mandátumot Bud János tól. Lehotzky Igor javaslatát fogadta el. Szabó Károly felszólalását erőteljes, helyeslő közbekiáltások kísérték.

Mázor Elemér dr szerint az lenne a leghelyesebb, ha a választmány Imrédynek kifejezné regaszkodását és Bud Jánossal egyáltalán nem foglalkoznék, figyelmen kívül hagyná, hogy Bud János mit is tett. Erre határozati javaslatot is tett, melyet később azonban visszavont, mert nézete szerint a javaslatok feletti szavazás sorrendje helytelen volt.

Galli Károly dr és Rell Lajos dr ismételt felszólalása után Lehotzky Igor másodszeri felszólalásában arról beszélt, hogy a közélet szereplői ki vannak téve a kritikának és azt el is kell viselniük.

Többek hozzászólása után a választmány az Imrédy Bélához küldendő távirat szövegét elfogadta, a Koppányi Gyula által javasolt módosítással.

Az elnökség Bud Jánossal kapcsolatban tett javaslatát a választmány elutasította. Az elnökség javaslata mellett senki sem szavazott. Itt szavazásra került a sor Koppányi Gyula és Lehotzky Igor javaslata között. A választmány Koppányi Gyula ref. lelkész indítványát fogadta el.

A választmány ezután egyhangulag elfogadta dr Rell Lajosnak azt az indítványát, hogy üdvözölje a választmány Tasnády Nagy Andrást, a NEP elnökét és Jaross Andor felvidéki minisztert.

Ezután Horváth Géza, a NEP békésvármegyei titkára intézett nagyhatású beszédet a jelenvoltakhoz. Beszéde elején arról szólt, hogy a parlamentben lejátszódott események önkéntlenül is felvetik azt a kérdést, véghez tudja-e vinni ez a parlament azokat a feladatokat, melyek rá várnak. Felvetődik az a kérdés is, hogy a képviselőház mai összetételében a nemzetet képviseli-e? Jogos az a vélemény, mely sokakban gyökeret vert, hogy ez a parlament nem képviseli a nemzetet, mert nem képviseli a nemzet vágyait, céljait és ideáljait. Rámutatott arra, hogy személy szerint minden tiszteletünk meg lehet a disszidensek iránt, de most nem erről van szó, hanem arról, hogy helyesen cselekedtek-e azok, akik belpolitikai és külpolitikai szempontból is kárt okoztak a nemzetnek az egység megbontásával. Szerinte is helytelen, hogy a NEP-ből kilépett képviselők nem értesítették a választópolgárokat. Helytelen, hogy elhatározásuk előtt nem kérdezték meg azokat, akik őket a parlamentbe küldték s ezt tetézték azáltal, hogy elhatározásuk után sem közölték kilépésüket kerületükkel.

A NEP országos központjának az álláspontja az, hogy a disszidensekkel minden politikai összekötést meg kell szakítani.

Ezt követően azt hangoztatta Horváth Géza vármegyei titkár, hogy akik bentmaradtak a pártban, azok a jövő keresztény, nemzeti és szociális Magyarországnak a letéteményesei.

Horváth Géza beszédét nagy helyesléssel és tetszéssel fogadta a választmány, mely hosszasan éljenze a vármegyei titkárt.

Somogyi Miklós emelkedett szót lársra ezután. Őszinte elismeréssel fejezte ki Horváth Géza vármegyei titkárnak azért, hogy beszédét a választmány határozata után mondta el s így tett gyönyörű tanúbizonyságot arról, hogy szándékában sem volt befolyásolni elhatározásában a választmányt. Ez olyan politikai magatartás, mely például szolgálhatna sokak számára. Hangoztatta Somogyi Miklós, hogy a választmány olyankor állt vitéz dr Imrédy Béla mellett, amikor a kormányt leszavazták s még nem lehetett tudni, hogy ki lesz az új kormányelnök.

Az ülést Galli dr szavai zárták be. Galli Károly dr zárószóiban aláhúzott hangsúlyozta, hogy ha az ország népe kitart vitéz dr Imrédy Béla mellett, akkor diadalmaskodni fog Imrédy politikája.

## „Bud János mondjon le“ Békéscsaba polgársága lelkesen tüntetett vitéz dr Imrédy Béla mellett az ifjúság által rendezett gyűlésen

Békéscsaba ifjúsága szombaton délután 5 órakor, a Vigadóban nagygyűlést tartott, melyen vitéz dr Imrédy Béla mellett tüntetett és követelte, hogy dr Bud János, aki a sorsdöntő napokban otthagyta a NEP-et, mondjon le békéscsabai mandátumáról.

A nagygyűlésen a Turul-bajtársak, a BIME tagjai és a gazdái mellett szép számmal képviseltette magát a választókerület polgárságának minden rétege.

A tüntető nagygyűlést a Hiszek egy elmondása vezette be, majd Hortobágyi Jenő, a Turul Szövetség volt országos sajtóelvezére intézett beszédet az egybegyűltekhöz. A szónoki emelvényen bajtársak álltak, akik a következő felirású táblákat tartották kezükben: »Eljen Horthy, Jaross és Imrédy!«, »Nemzeti és szociális Magyarországot!«, »Le a liberáliszmus lebonnyalóivá!«, »Bud János mondjon le!«

Amikor Hortobágyi Jenő a szónoki emelvényre lépett és belekezdett beszédébe, a gyűlés résztvevői ütemesen és erőteljesen kiáltották: »Bud János mondjon le! Mond-

jon le! Mondjon le!«, Horthy, Jaross, Imrédy, az országot megvédi!»

Mintegy öt percig zúgott a tömeg, majd Hortobágyi Jenő megkezdte beszédét, melyben többek között a következőket mondta:

— Szigorú ítéletet kell mondanunk, amikor sajnálattal megállapítjuk, hogy Békéscsaba város képviselője is azok között szerepel, akik megtagadták eddigi, úgy látszik, csak színlelt hűségüket.

— Bud János köpönyegét fordított, elhagyta választóit, ezért megérdemli, hogy a választók kitegyék a szűret Békéscsabáról!

— Ugy van! Ugy van! — kiáltották.

— Az élet sokat fejlődött Magyarországon is! A keresztény választók tömegei egyre jobban tudatára ébrednek annak, hogy a kartelekkel szemben fel kell venniük a harcot! Most egy új politikai szellem van kialakulóban, ennek fokozottabb érvényesülését kívánja ma minden jóérzésű keresztény magyar ember!

— Senki sem merte volna gon-

dolni, hogy a kartelek kengyelfutói éppen ezekben az időkben követik el merényletüket a régóta óhajtott reformok megvalósítása ellen! Dr Bud János is azok között van, akik a kartelek pártjára álltak!

— Mondjon le! — hangzott fel a kiáltás.

Ezután Hortobágyi Jenő a következő határozati javaslatot terjesztette a nagygyűlés elé:

»Határozat. Békéscsaba keresztény ifjúsága 1938 november 26-án megtartott tüntető nagygyűlésén a következőket határozta el:

1. Dr Bud Jánosnak azt a lépését, amellyel hozzájárult ahhoz, hogy az országnak ezekben a nehéz külpolitikai óráiban a belpolitikai egység megtörjön — nem helyeseljük.

2. Dr Bud János új politikai állásfoglalásával hátat fordított választóinak, ezért tartsa kötelességének Békéscsaba mandátumáról való lemondást.

3. Dr Bud János cselekedetével érdemtelenné vált arra is, hogy díszpolgára legyen a városnak. Követeljük a város képviselőtestüle-

**hétfő, kedd,  
szerda,  
csütörtök  
5, 7, 9 órakor**

Naponta az első előadás zóna!

**Csaba Mozgó**

Telefonszám 91

**Nyirő József** regénye:

**UZ BENCE**

A világhírű góbéhumor a küzdő és mosolygó székely nép filmje

**Jávor, Bordy Bella, Szilassy, Mály, Ölvedy Zs., Bihari, Bilicsi**

**ÖRÖM**AZ EMBER ÉLETE.  
HA RENDES AZ EMÉSZTÉSE**ARTIN** AZ ENYHÉ, BIZTOS ÉS  
OLCSÓ HASHAJTÓ

től, hogy a hétfői közgyűlésen törölje Bud Jánost a díszpolgárok sorából!

4. Békéscsaba keresztény ifjúsága őszinte szeretettel és igaz együttérzéssel áll vitéz dr Imrédy Béla miniszterelnök mellett és háláját fejezi ki bátor magatartásáért és kéri őt arra, hogy továbbra is küzdjön kitartással a nemzet jövőjéért. Arra kérjük a miniszterelnök urat, hogy fogadja szeretettel Békéscsaba keresztény ifjúságának ezen megnyilatkozását és legyen meggyőződve arról, hogy országépítő munkásságában mi mindenkor mellette vagyunk és vele együtt mélyen átérezzük ma az egységes összefogás szükségességét!

5. Békéscsaba társadalmát megaláztatott Sztanyavszky Sándornak az a beszéde, amelyben szökallan hangon aposztrófiát a felvidéki magyarságot! Mi teljes elismeréssel és hálával adózunk Jaross Andornak, a felvidéki magyarság bátor harcosának és az a legteljesebb bizalmunkról és szeretetünk-ről biztosítjuk.

Isten áldását kérjük vitéz Imrédy Béla további munkásságára és további terveinek sikeres megvalósítására!

A nagygyűlés a határozati javaslatot egyhangúlag elfogadta. A nagygyűlés végén a jelenvoltak elénekelték a Himnuszot.

**November 29.**

A m. kir. nyitrai 14. honvédegyalgezered a Románia ellen viselt 1916 évi erdélyi és havasalföldi hadjárat folyamán részt vett a november 28-tól december 31-ig tartó román—oroszharcok leverésében. Ez alakommal az osztrák—magyar 1. hadsereghez beosztott m. kir. pozsonyi 37. honvéd gyaloghadosztály kötelékében harcolt. Az ezred naponta a Harlagitól keletre lévő 1471-es magaslaton a túlerős ellenség többször ismételt támadását hősiességgel visszaverte.

**Halálra forrázta magát egy békéscsabai kisgyermek**

Halálos szerencsétlenség történt vasárnap délelőtt Békéscsabán. Ancsin László 14 hónapos kisgyermek szüleinek Mileneum-u. 3 szám alatti lakásán a konyhában játszott. A kisgyermek egy őrizetlen pillanatban a tűzhely szélén levő, forró vízzel telt fazekat magára rántotta és oly súlyos égési sebeket szenvedett, hogy hétfőn reggel 6 órakor meghalt.

Ancsin László holttestének a felboncolását az ügyészség elrendelte. A boncolás hétfőn délután a kórház halottas házában meg is történt.

**Időjárás**

Békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése november 28-án délután:  
Minimum -0,4 C° A föld felvezése -10  
Maximum +10,2 C° Légnyomás 765,4 mm.

Csapadék: 0,0 mm  
Várható időjárás a következő 24 órára:  
Mérsékelt szél, változó felhőzet, főleg északon köd, ködszítálás és eső. A hőmérséklet még kissé emelkedik.

**Pokolgépes merénylet a bukaresti zsidó szintársulat ellen**

Bukarest, november 28. A bukaresti városi színházban vasárnap délután egy zsidó szintársulat előadása közben pokolgép robbant. A halottak száma tíz, a sebesülteké negyven.

**Tizenhárom cseh halott**

Prága, november 28. Utóbbi fegyveres összetűzésnek 13 hivatalos megállapítás szerint a cseh halottja és nagyon sok cseh lengyel—cseh határon történt legsebesültje van.

**Vitéz nagybányai Horthy Miklós kormányzó nevenapjának megünneplése Békéscsabán**

A békéscsabai vitézi szakasz, mint minden évben, az idén is műsoros est keretében ünnepli meg vitéz nagybányai Horthy Miklós kormányzó nevenapját. Az ünnepség november 4-én, délelőtt 11 órakor lesz, a Városi Színházban, a következő műsorral:

Himnusz. Éneklés az Iparos Daloskör és a Békéscsaba-Erzsébethelyi Daloskör, valamint a MÁV Dalegyelet férfikara, a MOVE-zenekar kísérete mellett.

Megnyitó beszédet mond vitéz Járossy Gyula vitézi hadnagy, polgármester.

Kéler Béla: Rákóczi nyitány.

**Ülést tartott a Békésvármegyei Gazdasági Egyesület**

A Békésvármegyei Gazdasági Egyesületben hétfőn délelőtt két ülést tartottak.

Délelőtt fél 11 órai kezdettel az egyesület igazgató-választmánya ült össze, dr csáki Geist Gyula m. kir. kormányfőtanácsos, az egyesület nagyvezető elnökének elnöklétével.

Az igazgató-választmány ülését Geist Gyula dr elnök megnyitó szavai vezették be, aki a megjelentek szeretetteljes üdvözlése és a társ-egyesületek megkereséseinek ismeretelése után jelentette, hogy az egyesületnek készpénzvágyona van, melyet gyümölcsözően akar befektetni.

Az igazgató-választmány úgy határozott, hogy megbizta az elnökséget, saját belátása szerint döntsön arról, mibe fekteti a készpénzvágyont.

Ezután az 1939 évi költségvetést tárgyalta az igazgató-választmány. A jövő évi költségvetési hozzájárulás nélkül, egyhangúlag elfogadták.

Az igazgató-választmány ülése után, 11 órakor a Békésvármegyei Gazdasági Egyesület tartotta rendes évi közgyűlését.

Dr csáki Geist Gyula elnök a megjelentek üdvözlése után, napirend előtt örömmel emlékezett meg arról, hogy a Felvidék egyrészét véráldozat nélkül kaptuk vissza. Az

**A magyar parlagra akarjuk művelni**

— mondta dr Galli Károly a Frontharcos Főcsoport kulturstjén

Az Országos Frontharcos Szövetség Békéscsabai Főcsoportja szombaton este fél 7 órai kezdettel tartotta első kulturstjén az Ipartestület székházában, szép

Játssza a MOVE-zenekar, vezényel Paukert Hugó karnagy.

Ünnepi beszédet mond vitéz Réthy Béla vitézi hadnagy-helyettes.

Papváryné—Szabados: Magyar Hiszekegy. Előadja a Békéscsaba—Erzsébethelyi Daloskör vegyeskara, a MOVE-zenekar kísérete mellett.

Horthy-induló, játssza a MOVE-zenekar.

Az előadásra belépődíj nincs, az ünnepség résztvevői teletszék szerint adakozhatnak a Főmértóságú Asszonyi inségakciójára, a bejáratnál felállítandó urnáknál.

ezredparancsnokkal az élén.

A Hiszekegy után, amit a Békéscsaba—Erzsébethelyi Daloskör vegyeskara adott elő Lendvai Mihály karnagy vezényletével, dr Galli Károly elnök nyitotta meg a kulturstét, aki meleg szavakkal üdvözölte a megjelenteket, majd örömet fejezte ki afölött, hogy a Felvidék egyrésze véráldozat nélkül tért vissza az anyaországhoz. Hangoztatta, hogy ezért a nemzet köszönete és hálája illeti vitéz dr Imrédy Bélát, Kánya Kálmánt, Teleky Pált, akik megtalálták azt a külpolitikai irányt, melynek eredménye a felszabadult területek visszacsatolása lett.

Beszéde további részében arra mutatott rá Galli Károly dr, hogy

további eredményeket csak akkor érhet el a nemzet, ha az az egység, mely a felszabadult területek visszacsatolásakor megnyilvánult, megmarad.

Ehhez szükséges, hogy ne legyünk bizalmatlanok azok iránt, akik legjobb tudásukkal vezetik az ország népét.

Ezt követően azt hangoztatta, hogy a nemzet felemelkedésének titka az önművelés. A Főcsoport kulturstjei éppen az önművelést szolgálják. A Főcsoport kulturstjeivel művelni akarja a magyar ugart.

Galli Károly dr nagy tetszéssel fogadott megnyitó beszéde után Szabó József ref. lelkész magyar nótákat énekelt, cigányzene kíséretével, óriási sikert aratva.

Ezután Makkay Pál ny. m. kir. őrnagy tartott előadást Görgey Arturról, az 1848—49-iki szabadságharc egyik legkimagaslóbb alakjáról. Tanulmányának is beillő előadásában saját egyéniségén átszűrve élesen erőteljes vonalakkal rajzolta meg Görgey Artur életörténetét s hadvezéri jellemképét. Előadását nagy tapssal köszönték meg a jelenvoltak.

Ezt követően a Békéscsaba—Erzsébethelyi Dalárda vegyeskara elénekelt a „Szép vagy, gyönyörű vagy Magyarország” kezdetű dalt. A dalkart Lendvai Mihály karnagy vezényelte. A közönség gyönyörködve hallgatta a vegyeskar énekét. A kar bámulatos egysége mellett külön dicséret illeti a két szólistát, legfőként pedig Lendvai karnagyot, aki nagy hozzáértéssel foglalkozik a magyar dal szolgáltatásában értékes missziót betöltő daloskörrel.

Ezután Radnai Ica és Csányi Erzsébet magyar táncot mutattak be. Meleg tapsot kaptak bájos magyar táncukért, melyre Gavenda Jolán tanította be őket.

A kitűnően sikerült kulturstét a Himnusz eléneklésével ért véget.

A kulturstét megrendezéséért őszinte dicséret jár a Főcsoport vezetőségének, mely a kulturstét megrendezésével is arra törekszik, hogy minél szorosabbá és melegebbé tegye a frontarcosok közt a bajtársi szellemet. Az est hibátlan megrendezése a Főcsoport fáradhatatlan titkáranak, Kocsis Pálnak az érdeme.

Az első est nagy sikere után bizonyosra vehető, hogy a frontarcosok sorozatos kulturstjeinek a jövőben még sokkal nagyobb közönsége lesz.

**Hirdessen a Körösvidék-ben**

számu közönség részvételével. A megjelentek között ott láttuk a honvédtisztlikar szépszámu küldöttségét is, Legeza János ezredes,

# HIREK

— **Menyasszonyi kelengyét készítenek Mezőberényben egy felvidéki lánynak.** A »Magyar a magyarért« mozgalomba ügyesen kapcsolódott bele a Mezőberényi Első Fogyasztási és Értékesítő Szövetkezet asszonycsoportja. Elhatározták ugyanis, hogy egy felvidéki szegénysorsú, lehetőleg árvaleányt teljes menyasszonyi kelengyével lát el a szövetkezeti asszonycsoport. Már szorgalmasan folyik a munka a kelengye összeállítására körül a szegény kezek szorgalmas munkája magyar motívumokat varázsol a szerény, de egyébként kifogástalan minőségű és kivitelű kelengyére. Gyűlik a toll a párnákba, mindenki tesz abba egy-két marék pelyhet, melyen a felvidéki menyasszony majdan boldog álmát fogja aludni.

— **A szegedi m. kir. Ferenc József tudományegyetemen** az 1938–39. tanév II. felére szóló rendes beiratkozások 1939. évi január hó 7-től 18-ig bezárólag lesznek. Az utólagos beiratkozás az akadályoztatásnak január 13-ig történő igazolása után február 6-ig kari dékáni engedéllyel végezhető. Azok, akik nem voltak még ennek az egyetemnek hallgatói, kérvényezés útján nyert felvételi engedély alapján iratkozhatnak be. Kérvényüket 1938. évi december hó 31-ig nyújthatják be. A tandíjmentesség iránti kérvények valamennyi tudománykaron 1939. január 7-ig nyújthatók be a dékán-hivatalokba.

\* **A magas vérnyomás és a vérkeringési zavarok kezelésénél** reggel éhgyomorral egy kis pohár természetes »Ferenc József« keserűvíz sokszor nagyon jól tesz, mert a bélműködést csakhamar elrendezi, az emésztést előmozdítja, az anyagcserét felrészíti és ezáltal igen kellemes közérzetet teremt. Kérdezze meg orvosát.

— **Súlyos szerencsétlenség játéka közben.** Súlyos sérüléssel szállították be vasárnap délelőtt a mentők a békéscsabai kórházba Szűcs Sándor 11 éves békéscsabai, Könyves utca 30 szám alatt lakó gyermekét. A gyermek több pajtásával együtt az erzsébethelyi Hubertus téglagyár udvarán játszott. A gyerekek az udvaron lévő lórakat tologatták, miközben Szűcs Sándor az egyik lóra elé került. A lóra elütötte a gyermeket és keresztülment a jobb lábán, amelyen súlyos sebet ejtett.

— **Ötmillió orsót semmisítettek meg Angliában.** A világ legnagyobb géprombolását kétségtelenül a Spindles Board vitte végbe, amelyet 1936-ban alakítottak, hogy az angol textilipar elavult gépeit, elsősorban pamulfonó orsóit összevásárolja és megsemmisítse. A Spindles Board hihetetlen mennyiségű orsót adott el ócskavasnak. Az első évben 3.270.000 orsót vásárolt össze a Spindles Board, a második évben 1.3 milliót. Két év alatt tehát közel 5 millió felesleges orsótól szabadította meg az angol textilipart.

— **Mindenkinek fontos!** A Baross Szövetség békéscsabai szervezetébe állandóan folyik a tagfelvétel. Mindenkinek fontos érdeke, az elkövetkezendő jobb magyar sorsban való részesedés szempontjából, hogy a Baross Szövetség tagjai sorába lépjen. Tagfelvételi iverk aláírhatók a Körösvidék-boltban.

\* **Az agy és a gerincvelő megbetegedéseinek kezelésénél** a régóta bevált, tisztán természetes »Ferenc József« keserűvíz — korán reggel egy pohárral bevéve — a tápcsatornát alaposan kitisztítja, a további bélműködést elősegíti, a gyomor-emésztést megjavítja és fokozott anyagcserét eredményez. Kérdezze meg orvosát.

— **A Boldog Margit Leányklub** gyűlése kedden este fél 7 órakor lesz a leányliceumban. Kerekesszónát tart veléttelképes előadást.

\* **Üde, szép, tiszta, bársonyos arcbőre lesz, ha Maczák-féle** higiénikus arcpótló szappant, krémet, púdert vesz.

— **Műsoros est a »Magyar a magyarért mozgalom javára.** A BIME december 4-én tánccal egybekötött műsoros estét rendez a »Magyar a magyarért« mozgalom javára. A rendezőség nagy gonddal készíti elő a műsoros estét, melynek műsor-számaát most állítják össze.

## »APOLLO«

Filmszínház. Telefon 239.

Hétfő, kedd, szerda

# Vágyak

Előadások kezdete hétköznap 5, 7 és 9, vasárnap 3, 5, 7, és 9 órakor. Naponta az első előadás zóna.

## A békéscsabai virilisek új névjegyzéke

Megirtuk már, hogy a legtöbb adót fizetők 1939 évi névjegyzékét szombaton állították össze.

Feltűnő, mint azt már vasárnapi számunkban jeleztük, hogy Békéscsaba legvagyonosabb polgárainak csaknem a fele zsidó.

A virilisek 1939 évi névjegyzéke egyébként a következők:

Szalay Gyula földbirt. 9.499 P, \*okl. gazda, Szalay Lajos földbirt. 8.813, \*okl. mérnök, Beliczey Miklós földbirt. 7.724, \*okl. gazda, dr. Telbisz Imre földbirt. 7.127, \*dr. Kovács Pál malomt. 6.212, Iczkovic Sándor keresk. 5.392, \*tűzharcos, Kovács Mihály malomt. 5.181, dr. Weisz Frigyes ügyvéd 4.612, \*dr. dr. Novák Kamil földbirt. 3.784, \*dr. Dénes Imre keresk. 3.735, \*tűzharcos, özv. Haraszi Sándorné földbirt. 3.532, Rosenthal Adolf földbirt. 3.501, Hrabovszki Pál földbirt. 3.500, Flamm Jenő malomt. 3.470, \*okl. gépészmérnök, dr. Domanek Pál plébános 3.285, \*dr. özv. dr. Rosenthal Józsefné orvos 3.160, \*dr. Róna Gusztáv keresk. 3.140, dr. Tardos Dezső ügyvéd 3.063, \*dr. Willenthal Jenő moztulajd. 3.013, \*tűzharcos, dr. Szamek Ignác orvos 2.969, \*dr. Omazta Gyula földbirt. 2.967, \*v. közjegyző, dr. Remenár Elek orvos 2.954, \*dr. id. Zsiros András földbirt. 2.912, Lipták János építőm. 2.850, dr. Prónai Ernő ügyvéd 2.802, \*dr. Kulpin Ede ke-

resk. 2.768, Kulpin Ferenc keresk. 2.768, Kulpin Mihály keresk. 2.768, Iczkovic Ferenc keresk. 2.696, Iczkovic Jenő keresk. 2.696, Jaczina István sertés biz. 2.667, \*tűzharcos, Weisz Mihály mészáros 2.574, Kohn Sándor keresk. 2.545, özv. Kocziszky Mihályné földbirt. 2.517, Fonföder Mózes keresk. 2.470, Kliment Z. András földbirt. 2.430, \*tűzharcos, Fonföder Náthán keresk. 2.379, özv. Houchard Ferencné magánzó 2.211, Katz Ernő keresk. 2.206, özv. Réthy Béláné magánzó 1.957, dr. Kliment Z. Pál földbirt. 1.950, \*dr. vitéz dr. Szilassy Antal ügyvéd 1.929, \*dr. dr. Galli Károly ügyvéd 1.890, \*dr. dr. Weinfeld Frigyes orvos 1.831, \*dr. dr. Tarján Tibor ügyvéd 1.830, \*dr. Adler Lajos keresk. 1.820, dr. Herczog Henrik ügyvéd 1.780, \*dr. dr. Becsey Oszkár orvos 1.737, \*dr. Flamm Sándor malomt. 1.735, Moldoványi János ny. főszolgabíró 1.718, \*ny. főszolgabíró, özv. Bayer Lajosné magánzó 1.644, özv. Viski Hermáné keresk. 1.628, Áchim F. András gazdálkodó 1.626, \*tűzharcos, özv. Giessing Rezsőné keresk. 1.614, ifj. Bakos Mátyás földbirt. 1.589, dr. Vértes Ferenc orvos 1.572, \*dr. özv. Vidovszky Károlyné magánzó 1.566, Novák János gazdálkodó 1.556, dr. Szamek Oszkár orvos 1.547, \*dr. Lipták Pál tanító 1.517, \*tűzharcos. Pótagok: dr. Reisz József ügyvéd 1.514, \*dr. Zsilák Mihály gazdálkodó 1.509, Ruzs Jenő keresk. 1.504, \*tűzharcos, özv. Kiss Antalné magánzó 1.497, vitéz Bóka Iván ny. tábornok 1.487, \*vitéz, dr. Szamek Lajos orvos 1.441, \*dr. dr. Vértes Andor ügyvéd 1.394, \*dr. özv. dr. Holländer Lipótné magánzó 1.375, Bagó Imre kelmefestő 1.371, Kolarovszki S. András gazdálkodó 1.359 P, \*tűzharcos.

A \*al jelöltek az adó kétszeresét számították.

## Rádió

A rádió keddi műsora:

6.45: Torna. 7: Hírek. Hanglemezek. Utána: Étrend. 10: Hírek. 10.20 és 10.45: Felolvasások. 12: Déli barangszó. 12.10 Hanglemezek. 12.30 Hírek. 1.30 A rádió szalzenekara. 2.30 Hírek. 2.50 A rádió műsorának ismertetése. 3 Árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak. 4.10 Asszonyok tanácsadója. 5 Losonc. (Előadás.) 5.30 Az Osztrák-kávészalon szalzenekara. 6.15 Lakatos Gyula és Vince cigányzenekara. 7 Hírek. 7.10 Hírek szlovák és kárpátországi nyelven. 7.30 Az Operaház előadásának közvetítése. 8.35 A rádió külügyi negyedórása. Majd: Hírek. 10.05 Szalonötös. 10.30 Hírek német és olasz nyelven. 11 Hírek angol és francia nyelven. 11.10 Közvetítés a Szeifert-kávéházból. 0.05 Hírek külföldi magyarok számára. — Budapest II. 5.55 Lakatos Gyula és Vince cigányzenekara. 6.30 A földmivelésügyi minisztérium mezőgazdasági felőrája. 8.05 Hanglemezek. 9.25 Közvetítés a budai Kis Royal-étteremből. Kis Lajos cigányzenekara muzsikál.

# Körösvidék

független keresztény politikai napilap

## Vásárlási-jegy

(Minden vásárlásnál csak egy szelvény érvényesíthető.)

A Körösvidék boltban egy-szeri készpénzvásárlásnál 5 százalek árkedvezményt biztosít!

— Ezen a héten az Abonyi és a Lőrinczy gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot.

## Sport

Kikapott a MÁV

A MÁV Mezőkovácsházán játszott vasárnap, ahol 3:1 arányú vereséget szenvedett a MTE től.

Egy db bolgárkertészethez alkalmas

## szivattyú

tartozékokkal

(bármilyen gépi meghajtásra alkalmas)

## eladó

Érdeklődni lehet a Kiadóhivatalban.

Legszébb mikulási és karácsonyi

# ajándék a könyv

Szépirodalmi könyvek, ifjúsági könyvek, mesekönyvek, kifestőkönyvek, képeskönyvek, imakönyvek, énekeskönyvek, emlékkönyvek, zenealbumok, kegyesretek, diszobozos levélpapír, névjegyek új típusú betűkkel olcsón beszerezhetők a

## Körösvidék-boltban

Békéscsaba, Szent István-tér 18.

Gazdagon felszerelt:

## Játékosztály

## Cipőosztály

## Divatosztály

(„Merkur“ könyvecskére is.)

## Színház

JULIA

Bizony, a darab nem a legjobb, meséje meglehetősen avult. Ennek ellenére meleg színházi est volt szombaton, ami a kitűnő társulat érdeme. Vértes Nelly, Sass, Borbáth és Szabó Sándor sikerrel gyűrték le szerepük nehézségeit, de rajtuk kívül Károlyi Judit és Arany Kató is dicsőreget érdemel.

Heti műsor:

Hétfőn: Gázmérgezés a Domb-utcában. Napihír 16 képben.

Kedden: Királyné rózsája. Farkas Imre operettje. Kettlen egy jeggyel.

Szerdán: Huszárparádé. Operett. Csütörtökön: Porcellán. Játék 3 felvonásban.

Pénteken: Kadúszerelem. Kettlen egy jeggyel.

Az előadások kezdete hétköznap este 8 órakor.

## Tőzsde

Váltás: Dollár 342'80—346'80, angol font 5'95—16'15, cseh korona 7'50—10'00, dán 6'50—7'70, francia frank 8'90—9'10, lem 2'40—3'45, hollandi forint 187'05—189'05, német márka — svájci frank 78'00—78'90, leva 3'00—3'60. Gabonárak: 77 kg tv. buza 20'10—20'25, 80 kg tv. buza 20'60—20'75, tengeri: 12'90—13'00, rozs 14'20—14'30, takarmány: korpá 18'30—18'50, zab 19'10—19'20 pengé. Pénzváltás: Arak: fiatal 80—87, közép 88—92, nehéz 93—96.

## APRÓHIRDETÉSEK

Hirdetéseket délután 2 óráig vesz fel a kiadóhivatal.

Megbízható, jól fiző minden keresetű. Apponyi-u. 2.

Kértek az a hölgy, aki vasárnap délután a misszióházban a harmóniumról véletlenül elvitt egy fekete bőrtáskát, hogy legyen szives azt mielőbb a misszióházban leadni.

Felölös nyomdavezető: Szűcs István